

# 暴饮暴食与消化道疾病的关系探析

□ 吕翠玲

暴食暴饮是一种不健康的饮食习惯,是指短时间内摄入大量食物,超过了消化系统的承受能力。这种行为可能导致身体肥胖、高血压、高血糖等多种健康问题。同时,消化道疾病在人类中的发病率也较高,与暴食暴饮等不良饮食习惯有密切关系。

## 一、暴食暴饮对消化道的影

(一)短时间内大量进食对消化道的影

大量的食物会对胃肠道产生较大的压力,导致胃肠道的消化和吸收功能受到影响。胃肠道的适应过程可能需要一定的时间,因此,暴饮暴食可能导致胃肠道的不适感,如腹胀、腹痛、恶心和呕吐等;短时间内大量进食可能导致消化酶的分泌不足,影响食物的消化和吸收,导致消化不良、腹胀和腹泻等症;短时间内大量食物的摄入可能导致胃酸过度分泌,进而引发胃酸反流、胃灼热等问题。胃酸过度分泌还可能对食管和咽喉产生刺激,导致食管炎、咽喉炎等疾病;短期内大量食物的摄入可能导致急性肠胃炎的发生。急性肠胃炎的主要症状包括恶心、呕吐、腹痛、腹泻等。严重时,急性肠胃炎可能导致脱水、电解质失衡和休克等问题;暴饮暴食可能导致胃穿孔和急性胰腺炎等严重并发症。这些并发症都可能对生命造成威

胁,需要及时就医治疗。

## (二)暴饮对消化道的负面影响

暴饮酒精可能对肝脏和肠胃造成严重损伤。短期内大量饮酒可能导致急性酒精性肝炎,这是一种严重的肝脏疾病。大量饮酒会损伤肝细胞,引起肝脏炎症,严重时可能导致肝细胞坏死。急性酒精性肝炎的治疗通常需要住院,有时甚至需要进行肝脏移植。长期饮酒可能会导致脂肪肝和肝硬化。脂肪肝是由于肝脏内脂肪积累过多而引起的疾病,而肝硬化则是由于肝脏纤维化导致的疾病。这两种疾病都可能对肝脏功能造成严重影响,脂肪肝还可能进一步发展为肝癌。另外,酒精可能刺激胃黏膜,导致胃炎和胃溃疡。胃炎的症状包括胃痛、恶心、呕吐等,而胃溃疡的症状包括胃痛、消化不良等。胃炎和胃溃疡都可能对日常生活和工作产生影响,需要及时治疗。

暴饮含糖饮料可能导致血糖水平急剧升高。高血糖状态可能导致胰岛素抵抗,进而增加肥胖、糖尿病等疾病的风险。长期下来,这可能导致身体对糖的代谢能力下降,增加患糖尿病的风险。此外,高糖饮食可能导致肠道菌群失衡。肠道菌群是人体肠道内的有益微生物群落,它们参与人体的消化、免疫和代谢过程。高糖饮食可能导致肠道内有害微生物的生长,进而影响肠道菌群的平衡,从而影响消化系统的健康。

## 二、消化道疾病对生活质量的影

消化道疾病的症状多种多样,包括腹痛、腹泻、恶心、呕吐等。腹痛是消化道疾病最常见的症状之一,可能由胃炎、溃疡、胰腺炎等疾病引起。腹泻可能是由于肠道感染、炎症性肠病、肠易激综合征等原因所致。恶心和呕吐则可能是由于胃食管反流、肝炎等疾病引起的。

这些症状可能导致患者无法集中精力工作、学习和日常生活。疼痛和不适会影响患者的情绪状态,导致焦虑和抑郁。腹泻和呕吐可能导致患者无法进行正常的社交活动,甚至影响其工作能力。因此及时诊断和治疗显得尤为重要。通过早期诊断和治疗,可以减轻症状、提高生活质量,并预防潜在的严重并发症。

## 三、如何预防暴食暴饮和消化道疾病的发生

### (一)合理安排饮食时间

饥饿和饱餐交替出现可能会导致消化系统紊乱,引发胃痛、腹泻等症状。因此,建议保持规律的饮食习惯,定时定量地进食,有助于维持消化系统的正常运转,促进营养吸收和代谢。

### (二)饮食要多样化

多样化的饮食有助于摄取各种营养素,满足身体的需求。建议多吃蔬菜水果和全谷类食物,如米饭、面条、全麦面包等。这

些食物富含纤维、维生素和矿物质,有助于维持身体健康。

### (三)减少不健康食品的摄入

高脂肪、高糖分、高盐分等不健康食品的摄入可能会导致肥胖、糖尿病、高血压等疾病的风险增加。因此,建议减少这些食品的摄入,选择低脂肪、低糖分、低盐分的食品,如新鲜水果、蔬菜、全谷类食物等。

### (四)适量运动

适量的运动可以帮助消耗多余的热量,提高身体代谢水平,促进身体健康。建议每周进行至少150分钟的中等强度有氧运动,如快走、跑步、游泳等。此外,进行力量训练和伸展运动等其他形式的运动也有助于增强身体的肌肉和关节灵活性。

### (五)定期进行体检和筛查

定期进行体检和筛查有助于及时发现并治疗潜在的消化道疾病,如胃炎、胃溃疡、胃癌等。通过定期进行胃镜、肠镜等检查,以及早发现并诊断消化道疾病,及时采取治疗措施,从而提高治疗效果和生活质量。

总之,暴食暴饮是一种不健康的饮食习惯,会对消化道产生多种不良影响。同时,消化道疾病在人类中的发病率较高,与暴食暴饮等不良饮食习惯有密切关系。因此,我们应该控制饮水量,避免暴食暴饮等不良饮食习惯,以预防和治疗消化道疾病。

(作者单位:广西壮族自治区人民医院)

# 探讨帕金森病的早期识别及干预方法

□ 马学雷

帕金森病是一种慢性进行性的神经系统疾病,主要影响运动控制中的神经元,导致患者经历震颤、肌肉僵硬、运动缓慢等症状。虽然目前尚无治愈帕金森病的方法,但早期的识别和干预可以有效缓解症状,提高患者的生活质量。本文将深入介绍帕金森病的识别方法,包括症状、体征和医学检查等方面的内容,旨在提高公众对这一疾病的认识,并促使更多人关注早期预防和治疗。

## 一、帕金森病的症状

帕金森病的症状可以分为运动症状和非运动症状两大类。

### 运动症状:

震颤(颤抖):帕金森病的最典型症状之一是静止性震颤,通常在手指、手腕或手部发生,也可波及头部和下颌。

肌肉僵硬:患者的肌肉变得紧张、僵硬,导致关节活动受限,动作变得缓慢。

运动缓慢:患者执行动作时变得缓慢,步态异常,行走时可能小步短挫。

平衡障碍:帕金森病患者容易出现平衡

问题,增加摔倒的风险。

### 非运动症状:

抑郁和焦虑:许多患者经历情绪波动,包括抑郁和焦虑。

睡眠问题:失眠、多梦和其他睡眠障碍是常见的非运动症状。

认知问题:部分患者可能经历轻度的认知障碍,尤其是在疾病晚期。

## 二、帕金森病的体征

帕金森病是一种慢性进行性的神经系统退行性疾病,其体征主要涉及运动功能的障碍。这些体征通常是由大脑中负责运动控制的多巴胺神经元的损害引起的。以下是帕金森病常见的体征:首先,震颤是帕金森病的典型体征之一。这种震颤通常在休息时更为明显,称为静止性震颤。患者的手、腕或手指会轻微地颤抖,形成“搅动痰盂”的特征性表现。其次,肌肉强直是另一个常见的帕金森病体征。患者的肌肉会变得僵硬,导致关节运动受限,动作变得缓慢而费力。肌肉强直可能导致姿势异常,例如弯腰、驼背等。运动缓慢也是

帕金森病的突出表现之一。患者在进行日常活动时,如行走、转身等动作会显得明显迟缓。这种运动缓慢称为动作减慢,给患者带来明显的运动障碍。此外,平衡障碍和姿势不稳也是帕金森病的常见体征。患者可能感到站立时不稳,容易摔倒,步态也可能受到影响,表现为小步快走或脚步拖沓。面部表情缺乏和眨眼减少也是帕金森病患者的特征性体征。患者的面部表情可能显得呆板,几乎没有表情变化,而眨眼的动作也减少,使得眼睛看上去相对固定。这些体征的出现和发展会逐渐影响患者的日常生活,对其运动能力和生活质量造成显著的影响。帕金森病的早期诊断和有效管理对于减缓病情进展和提高患者生活质量至关重要。

## 三、医学检查与诊断

临床评估:医生会通过详细的病史询问和体格检查来评估患者的症状和体征,包括特有的震颤、肌肉僵硬和运动缓慢等。

血液检查:血液检查一般用于排除其他可能引起相似症状的疾病。

影像学检查:包括磁共振成像(MRI)和正电子发射断层扫描(PET)等,用于排除其他疾病,并检查脑部结构和功能。

达拉索主观评分量表:通过这一标准评估工具,医生可以对患者的病情进行客观评估。

单光子发射计算机断层扫描(SPECT):这种成像技术可用于评估脑内多巴胺水平,有助于帕金森病的诊断。

## 四、结束语与展望

帕金森病的识别是为了更早地介入和缓解症状,提高患者的生活质量。随着医学科技的不断进步,帕金森病的早期诊断变得更为可行。然而,尚需进一步深入研究,以找到更为准确、可靠的诊断方法,并探索更有效的治疗手段。公众对于帕金森病的认知和了解也至关重要,只有更多的人能够识别早期症状,才能够更好地应对这一慢性疾病,为患者提供更及时、有效的支持。希望未来能有更多的科学家、医生和社会各界共同努力,为帕金森病的早期识别、治疗和康复提供更多的支持和解决方案。

(作者单位:山东省平度市第三人民医院)

# 浅析新生儿“腹泻便”与消化不良的区别

□ 明振奇

现在的家长特别关心新生儿的粪便,如果发现新生儿粪便颜色是金黄色的、且质量均匀,就安心了,否则总会认为宝宝的消化会不会有什么问题,然后再盲目地为其用药、检查,这些做法都是有失偏颇的,本文结合宝宝大便不同形态分析判定新生儿“腹泻便”及消化不良的情况,快来一起研究吧。

## 1.新生儿大便不同性状分析

新生儿宝宝大便的性状可以反映其健康状况。下面从颜色、形状、质地、气味、排便频率以及混合喂养影响和肠道感染迹象等方面,详细分析了新生儿大便不同性状的内涵及其意义。

### 1.1 颜色分析

金黄色:健康的粪便颜色,通常表示新生儿摄取足够的奶量,消化良好。绿色:可能是由于摄取的铁过多,或者是肠蠕动过快。黑色:可能是上消化道出血或服用某些药物所致。红色:可能表示肠道有出血,需立即就医。

### 1.2 形状分析

软便:形状通常为条状,易于排出,表示消化良好。硬便:形状为小球状,难以排出,可能是便秘的迹象。水样便:形状松散,含水量高,可能是腹泻的前兆。

### 1.3 质地分析

细腻:粪便质地均匀,没有过多的杂质,表示消化良好。粗糙:粪便中可见未消化的奶块等杂质,表示消化不良。

### 1.4 气味分析

微酸味:正常粪便气味,表示奶制品消化良好。恶臭味:可能是肠道感染或消化不良的迹象。

### 1.5 排便频率分析

每天3-5次:对于新生儿宝宝来说是正常的排便频率。每天少于1次:可能是便秘的迹象,需关注。每天超过5次:可能是腹泻的迹象,需关注。

### 1.6 混合喂养影响

混合喂养可能导致粪便颜色、形状、气味和排便频率的变化,需特别关注宝宝的消化情况。

### 1.7 肠道感染迹象

黏液便:可能表示有肠道感染。血便:非常严重的肠道感染症状,需立即就医。腹泻伴有呕吐、发热等症状:可能是肠胃炎等感染性疾病的前兆。

通过对宝宝大便的颜色、形状、质地、气味、排便频率以及混合喂养影响和肠道感染迹象等方面的观察和分析,可以初步判断其健康状况。若出现异常情况,应及时咨询医生

或专业人士的建议。

## 2.那怎样查看新生儿消化不良

### 2.1 医学检查

通过查体按压腹部时,会感觉腹部较硬。消化不良时,食物无法在体内进行完全吸收代谢,所以进行粪便常规检查时,就会发现食物残渣。

### 2.2 临床症状

口腔异味:宝宝消化不良时,口腔异味会较重,主要由于进食的蛋白质类食物没有充分消化、吸收,堆积在胃部产生气体,通过口腔挥发导致。睡眠质量:由于胃肠蠕动不良、肠痉挛会引起腹痛、腹痛,出现频繁哭闹、烦躁的现象,导致夜间睡眠质量比较差。其他症状:当宝宝出现消化不良时,由于肠内容物堆积,会出现食欲下降、不爱吃饭、进食量减少、恶心、吐奶等现象。另外,部分宝宝由于胃肠蠕动较慢,有可能会出現便秘情况。部分宝宝消化不良,伴随感染时,可能会出现腹泻、发热的情况。

如有以上症状或相关情况,最好前往医院就诊,让医生结合相关检查给出判断。

## 3.那怎么判定“腹泻便”不是消化不良呢?

### 3.1 腹泻症状的持续时间和严重程度

消化不良引起的腹泻通常不会持续时间过长,也不会特别严重。然而,如果腹泻症状持续数天,或者严重到需要就医的程度,那么很可能不是由消化不良引起的。

### 3.2 伴随症状

消化不良引起的腹泻通常伴随有胃部不适,如胃痛、腹胀等症状。如果腹泻的同时出现了其他症状,如高热、血便等,那么可能不是消化不良引起的。

### 3.3 饮食习惯和生活方式

消化不良通常与不良的饮食习惯和生活方式有关,过分喂养就可能导致消化不良。如果腹泻发生在这样的方式之后,那么很可能是消化不良引起的。

### 3.4 大便的性状

消化不良引起的腹泻通常不会出现粘液便、血便等症状。如果大便性状异常,或者出现了粘液、血液等症状,那么可能不是消化不良引起的。

## 结语

总之,对于新生儿“腹泻便”的情况,家长们需要密切关注,并根据实际情况采取适当的措施。如果无法确定宝宝的状况,最好及时咨询专业医生的意见,以确保宝宝的健康和安全。

(作者单位:山东省滕州市妇幼保健院)